石柱土家族自治县水利局
关于征求《石柱县水利高质量发展三年行动实施方案（征求意见稿）》意见的函
为进一步推进《石柱县水利高质量发展三年行动实施方案》落地，现将《石柱县水利高质量发展三年行动实施方案（征求意见稿）》向社会公众征求意见，若对《方案》有建议的，请于12月23日前通过书面、电子邮件、电话等方式反馈意见，书面意见反馈：重庆市石柱县万安街道南宾路109号307室；电子邮件反馈：727090836@qq.com；联系电话：023-73325252。



附件：《石柱县水利高质量发展三年行动实施方案（征求意见稿）》

附件：

石柱县水利高质量发展三年行动实施方案

（2023—2025年）

（征求意见稿）

为全面落实党中央、国务院关于国家江河战略和国家水网建设的决策部署，统筹解决我县工程性、季节性缺水问题，加快推进全县水利高质量发展，结合我县实际，特制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会等精神，认真落实市第六次党代会、市委六届二次全会部署，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和“确有需要、生态安全、可以持续”原则，坚持“五水统筹”，实施石柱县水利高质量发展三年行动（以下简称三年行动），推动建立可持续的现代水利工程体系，为建设康养石柱提供有力的水安全保障。

二、发展目标

2023—2025年，全县实施重点水利项目32个，规划总投资约30亿元。到2025年，已注册登记水库和流域面积200平方公里以上有防洪任务的河流实现水文监测全覆盖，水库总库容新增2700万立方米，水利工程年供水能力提高3600万立方米，农村自来水普及率提高到90%以上，农田灌溉水有效利用系数提高到0.5115，重点河湖基本生态流量达标率不低于90%，水土保持率提高到85%以上，水价动态调整机制初步建立，全县防洪能力稳步提升、供水保障能力明显增强、生态保障能力显著提高。

三、重点任务

（一）加快构建系统完善的防洪减灾体系。加强防洪减灾工程建设，建成投用石柱县200—3000平方公里中小河流综合治理项目(石柱县悦崃河悦崃镇重点河段治理工程)，加快推进官渡河、普子河、毛滩河流域综合治理项目前期工作。提升薄弱环节防洪能力，分步推进重点山洪沟防洪治理，建立常态化安全鉴定和病险水库除险加固机制，实现全县水库应鉴尽鉴、应治尽治。落实防洪非工程措施，强化水库群联合调度，建立上下游联防联控信息共享机制，完善山洪灾害群测群防体系，推进雨水情测报、大坝安全监测设施、水利防灾物资中心建设。

（二）加快构建集约高效的水资源配置体系。推进重点水源工程建设，加快推进石柱县回龙场水库、崔家坪水库和擦耳岩水库建设，推进跳脚石水库开工建设前期工作，提速七曜湖水库、莲花湖水库前期工作，适时推进战略储备水源建设。推进骨干水网建设，推动万胜坝中型灌区续建配套与节水改造项目前期工作取得实质性进展，提速新建东方红中型灌区、新建崔家坪中型灌区、万胜坝-龙池坝水库连通工程、龙池坝左干渠恢复及延伸工程等4个工程前期研究。推进城乡供水一体化工程建设，因地制宜、分类施策，建设城乡供水保障项目40个，有序推进城乡供水一体化、农村供水规模化。

（三）加快构建保障有力的民生水利体系。推进农村水网建设，统筹农村水网和丘陵山区高标准农田改造提升示范项目建设。加快灌区建设与节水改造，完成石柱县桃花大堰中型灌区竣工验收工作，实施石柱县万胜坝中型灌区续建配套与节水改造项目。推动水经济产业发展，实施5个三峡后续移民安稳致富重点项目、1个水库移民后期扶持市级示范项目。

（四）加快构建健康持续的河湖生态体系。推进流域生态综合治理，实施水美乡村项目、移民美丽家园项目，创建一批水生态文明示范村、安全生产标准化示范电站，建设一批幸福河湖，打造一批国家级、市级水利风景区。加强三峡重庆库区生态治理，实施5个库区生态环境保护项目。推动水土流失综合治理，推进沿江、沿城、沿路、沿库国家水土保持重点工程建设，综合治理水土流失面积44平方公里。

（五）加快构建智慧畅通的新型基础设施体系。加快水利数字化变革，推广应用BIM建设管理信息系统，推进数字孪生流域建设，开展数字孪生水利工程先行先试。开展水文现代化建设，加快水文智能预警平台软件开发，加强重点河湖水库水文数字映射项目建设，优化水文监测、预报预警等设施布局，实现防洪薄弱区、山洪灾害重点防治区和重点区域主要站点水文全要素、全量程自动监测。
四、保障措施

（一）强化建设资金保障。积极争取中央投资，各单位和项目法人多渠道筹集水利建设资金，确保各项涉水政策措施落地落实。统筹财政预算资金和地方政府债券资金，提高政府专项债券用于水利建设的比例。按照“应收尽收、足额征收”的原则，加大水利规费征收力度。整合使用土地出让收入中用于农业农村的资金，按规定倾斜支持农村水利设施建设。

（二）深化水利投融资改革。发挥财政资金撬动作用，充分调动市场主体及社会力量，吸引更多金融和社会资本投入水利建设。在合法合规的前提下，可采取转让涉水项目经营权、收费权等方式盘活水利存量资产。

（三）强化项目要素保障。坚持要素跟着项目走，在人、财、物上对纳入三年行动重点任务的项目予以优先保障。加强三年行动重点项目与国土空间规划、自然保护地优化整合方案衔接。统筹保障水利建设用地用林指标供给，加大规划许可等方面支持力度，允许依法依规先行报批。对纳入市级及以上重大项目清单的水利项目用地，以及纳入市级重大项目清单的单独选址水利项目用地，按规定使用相关指标予以保障，推动项目尽快落地。

（四）加快水权水价改革。贯彻落实好国家水利工程供水价格管理有关规定，统筹考虑供水成本、区域经济发展水平、社会承受能力和节水要求，科学合理调整水利工程供水价格，有效发挥水价经济杠杆作用。深入推进农业水价综合改革，统筹推进农业水价形成、精准补贴与节水奖励、工程建设管护、用水管理机制协同落地。积极培育和发展水权交易市场，引导行业间、用水户间开展水权交易。

（五）强化建设运行管理。加强水利工程项目储备和前期工作，保障前期工作经费，提高前期工作质量。强化建设管理，严把水利工程质量关，保障工程建设进度，确保尽早建成并发挥效益。落实水利工程属地属事分级管理责任，在项目竣工验收后明确管护主体和责任，落实管护人员、经费及保障措施，实施专业化、标准化管理。县财政将非经营性水利工程维修养护及管理经费纳入财政预算。

（六）加强工作组织领导。设立水利高质量发展三年行动工作专班，负责统筹推进相关工作。县水利局会同工作专班各成员单位组织做好本方案的总体推进，有关单位要各司其职、协同配合，落实主体责任、定期研究推进，形成工作合力。
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